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	ИНСТИТУТ ЗА СОЦИАЛНИ, ИКОНОМИЧЕСКИ И СИНДИКАЛНИ ИЗСЛЕДВАНИЯ



насърчаване на диалога
между социалните партньори на микроравнище - европейски стандарти, законодателство и практики

СЪСТОЯНИЕ:

След поканата за членство от декември 1999 г., отношенията на България с Европейския съюз (ЕС) навлязоха в нов етап на развитие. На преден план излезе необходимостта от конкретна и ускорена подготовка на българското общество за пълноправното членство на страната в ЕС. За организациите на българския бизнес, за българската икономика в практически план това означава бързо и качествено изпълнение на икономическия критерий поставен пред България от страна на Европейския Съвет от Копенхаген. Както е известно, Европейският съюз очаква от България да изгради функционираща пазарна икономика в периода до евентуалното влизане в ЕС през втората половина на това десетилетие, а от българския бизнес - да бъде в състояние да се справи с конкурентния натиск на общите пазари. В същото време, България следва да развива конституционния принцип за социална пазарна икономика, основана на принципите и постиженията на Европейския социален модел като фундамент на демократичното общество в страните-членки.

От март 2000 г. България води преговори по конкретни области (глави) от Договора за Европейския съюз, насочени към възприемане както на достиженията на правото (acquis communautaire), така и към създаване на институционален потенциал за тяхното изпълнение. Преговорите вървят паралелно с промяната на българското законодателство в посока сближаване с законодателството на Европейския съюз, както и с вътрешната подготовка на страната за пълноправно членство. Преговорите отчитат също промените и трансформациите в самия Европейския съюз.

Като цяло българското общество, държавата, бизнесът и наемният труд, имат да извървят дълъг път в подготовката и осъзнаването на императивите на функциониране на вътрешния пазар, определен като европейско пространство без вътрешни граници, в което се осигурява свободата на движение на стоки, хора, услуги и капитал и се стимулира свободна и активна конкуренция. Наред с проблеми от институционално, технологично, финансово и управленско естество, българското общество не е запознато в необходимата степен с европейската практика и изисквания, в това число и в областта на европейските норми в областта на социалния диалог.

ПРЕДИЗВИКАТЕЛСТВАТА:

· Недостатъчна информация за поетите от България задължения по съответните “глави” на преговорите, включително и тези, касаещи диалога между социалните партньори;

· Динамично променяща се законодателна рамка вътре в страната в посока сближаване с европейското законодателство в социалната сфера и социалния диалог;

· Липса на пълноценна дискусия относно изискванията, стандартите и законодателството, използувани в рамките на Европейския съюз, за правата и задълженията на държавата, бизнеса и наемния труд за поддържане на принципите на Европейския социален модел, за ангажиментите в областта на насърчаването на диалога между партньорите;

· Отсъствие на традиции и нагласи за осъзнато възприемане на механизми на микроравнище за осъществяване и насърчаване на диалога между социалните партньори. Съществуващите нормативно регламентирани тристранни (с участието на държавата) институционализирани форми на сътрудничество отразяват на практика доминиращата роля на държавата, докато двустранните (бипартитни) механизми за взаимоотношения между бизнеса и наемния труд, реализиращи европейското разбиране и понятие за социален диалог, не намират адекватно приложение в рамките на български стопански субекти, предприятия и холдинги, както и на браншово и регионално ниво (секторен диалог).

ПРОЕКТЪТ:

Асоциацията на индустриалния капитал в България (АИКБ) съвместно с Института за социални, икономически и синдикални изследвания (ИСИСИ) реализира проект “Прилагане на европейските стандарти (законодателство и практика) за насърчаване на диалога между социалните партньори на микроравнище” по програма ФАР/АКСЕС на Европейския Съюз. Проектът цели информиране, обучение и създаване на предпоставки за внедряване на механизми за стимулиране на социалния диалог в съответствие с европейското законодателство и стандарти в холдинговите структури, членове на АИКБ.

ЦЕЛИТЕ:

· Повишаване на информираността на менъджмента и по-специално на ръководителите на звената по управление на човешките ресурси на холдинговите структури и техните дъщерни дружества за необходимостта от насърчаване на социалния диалог; запознаване с законодателството и практиката в Европейски съюз в тази област, с изискванията към страните-кандидатки в хода на преговорите за асоцииране, с основните идеи и тенденции в развитието на европейския социален модел и съответното общоевропейско и национално законодателство;

· Обучение на група менъджери и служители от холдингови структури и дъщерни дружества в областта на социалния диалог за прилагане на европейското законодателство, практика и стандарти. Създаване на капацитет сред членовете на АИКБ по прилагане на европейските стандарти в социалния диалог;

· Формиране на конкретни предложения към държавните институции и социалните партньори за насърчаване на диалога чрез адаптиране на законодателството и практиката в областта на социалния диалог към тази на ЕС;

· Изготвяне, публикуване и разпространяване на материали с превод и коментар на българското законодателство в сравнение със законодателството на ЕС в областта на социалния диалог за ползуване от целевата група. 

· Поставяне на основите на действуващи механизми за стимулиране на диалога между партньорите в холдинговите структури и техните дъщерни предприятия с оглед  прилагането на законодателството, практиката и стандартите на ЕС за социален диалог.

Дългосрочната цел на проекта бе формулиране на принципни механизми и създаване на предпоставки за възприемане на устойчив модел за социален диалог в холдингови структури и техните дъщерни предприятия, членове на АИКБ. Тези механизми би следвало да отговарят на приетото в България законодателство и в същото време - да бъдат в унисон с европейското законодателство и практика и да отчитат тенденциите в областта на социалния диалог в рамките на Европейския съюз. 

Проектът отразява не само моментното състояние на българското законодателство и практика по въпроса на социалния диалог между социалните партньори на микроравнище, но включваше и редица изследвания във връзка с приложението на различните форми на социален диалог. Бяхо обобщени и анализирани резултатите от мнението на менъджмента на холдинговите структури и дъщерни предприятия, ръководители по човешките ресурси и служители, както и експерти, представители на различни групи участници в социалния диалог.

Резултатите от тези изследвания показват, че съществува необходимост както от насърчаване на социалния диалог, така и от развитие на форми за неговата реализация в холдинговите структури. Преобладаващия брой менъджери считат, че социалният диалог на микроравнище следва да се насърчава.
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А експертите са категорични в необходимостта от въвеждане на единен механизъм за социален диалог в холдинговите структури, като най-подходящата форма на социален диалог е създаването на Съвет за социално сътрудничество на равнище холдинг.

По време на проекта се осъществи и пилотно обучение по въпросите за прилагане и изработване на различни варианти и модели за социален диалог (информация и консултации, колективно договаряне) на микроравнище, както и фокус-групи за отразяване на идеите за насърчаване на диалога. Изключително благоприятен бе факта, че след дълга дискусия през м. март 2002 г. бе приета Директива на Съвета 2002/14/ЕО, създаваща обща рамка за информирането и консултирането на работници и служители в Европейската общност, с която се регламентират минималните изисквания относно правото на информиране и консултиране на работниците и служителите от Общността.

Екипът на проекта, съвместно с участниците от холдинговите структури и дъщерните предприятия, дискутира Основни принципи на проекто-модел на социален диалог на микроравнище. На организирана Кръгла маса се възприе в основата на развитието и насърчаването на диалога между менъджмента и наемния труд (представители на работниците и служителите), респективно между социалните партньори на микроравнище и в рамките на диверсифицирана компания от холдингов тип, да се поставят изискванията на Директивата на Съвета 2002/14/ЕО, както и процедурите по колективно трудово договаряне.

НОРМАТИВНАТА УРЕДБА В БЪЛГАРИЯ

Директивата 2002/14/ЕО на Европейския парламент и Съвета относно Установяване на обща рамка за информирането и консултирането на работниците и служителите от Европейската общност предстои да се транспонира в българското законодателство. Заедно с други изисквания, касаещи специфични случаи на задължения за информиране и консултиране на работници и служители, вече регламентирани (частично или пълно, ефективно или не), в българското законодателство, тя съставлява част от acquis communautaire, експлициращи принципите на европейския социален модел и автономния бипартитен социален диалог.

Сега действащата нормативна уредба и практика в България за консултиране и правото на информация за работниците и служителите, както и колективно договаряне, може да се обобщи според институционалните форми на реализация.

	Форми на представителство на работниците и служителите, които предполагат реализация на процедури по информиране, консултиране и колективно договаряне
	1. Общо събрание на работниците и служителите според Кодекса на труда 
2. Представители на работниците и служителите съгласно чл. 7 от Кодекса на труда
3. Синдикална(и) организация
4. Синдикално представителство (делегация) за колективно трудово договаряне
5. Стачен комитет съгласно изискванията на ЗУКТС
6. Съвет за социално партньорство
7. Комитети (групи) по условия на труд съгласно ЗБУТ


Многообразието на възможните форми за реализация на процедури по информиране и консултиране, както и регламентацията на правото на колективно трудово договаряне не означава, че те действат ефективно. Само Комитетите (групите) по условия на труд и Съветите за социално партньорство обединяват едновременно представители на менъджмента и представители на работниците и смлужителите. Единствено съветите за социално партньорство на микроравнище, една своеобразна форма за автономен бипартитен социален диалог, родена от процеса на колективно трудово договаряне, се основават на договорно споразумение (в повечето случаи – колективен трудов договор), докато останалите намират своите източници в съществуващата нормативна база.

ДИРЕКТИВАТА

В Директивата са отразени основни положения на общата рамка за начина на регулиране на отношенията по време на информирането и консултирането между менъджмента и представителите на работниците и служителите, респективно социалните партньори в лицето на работодателя и синдикалните организации. С Директивата се регламентират минималните изисквания относно правото на информиране и консултиране на работниците от Общността. Приложението на директивата не засяга специфичните разпоредби относно информирането и консултирането, уредени с други директиви - Директива 2001/23/ЕО, Директива 98/59/ЕО, Директива 94/45/ЕО и Директива 97/74/ЕО. С оглед заявения вече ангажимент в Националния план за възприемане достиженията на правото на Европейския Съюз (NPAA 2002) за приемане на изменения и допълнения на Кодекса на труда до края на 2003 г., България ще транспонира тази директива преди предвидения срок на директивата за държавите-членки - 23 март 2005 г.

Самата Директива е продукт на социалния диалог на европейско равнище, нейното приемане е в резултат на консултации с европейските работодателски (UNICE и CEEP) и синдикални организации (ETUC) относно “възможното направление на действие на общността относно информацията и консултацията на работниците и служителите в предприятията от общността”. Европейската комисия не само се е консултирала със социалните партньори по въпроси, които касаят взаимоотношения помежду им, но и е отчела тяхните становища, мнения и препоръки, което е заслужаващ адмирации принцип, който за съжаление не се спазва стриктно в България. Съобразно дефинициите в Директивата:

Информация означава прехвърляне на данни от работодателя на представителите на работниците и служителите, за да им се даде възможност да се запознаят със същността й и да я разберат;

Консултация означава обмяна на мнения и установяване на диалог между представители на работниците и служителите, и работодателя.

Общите рамки на системата за информация и консултация определят структурата, обхвата и приложното поле, както и начина за реализация на процедурите за информиране и консултиране, които следва да се осъществяват на подходящо равнище на представителност. Формите, начините и механизмите за участие на работниците и служителите и техните представители в процедурите по информиране и консултиране, както и в управлението на предприятията и организациите не следва да бъдат в противоречие с икономическия интерес и ефективното управление, но също така трябва да съответстват на защитата на социалните и трудови интереси на работниците и служителите при функционирането на предприятията и организациите. Директивата изисква въвеждане в националните законодателства на административни и съдебни процедури в случайте, когато работодателят изисква поверителност на предоставената информация. Информацията и консултациите предполагат едновременно права и задължения и за двете страни - менъджмънта и работниците и служителите на ниво предприятия или организации.

Споразумение е основният резултат от осъществяването на процедури за информиране и консултиране. Директивата съчетава императивни и диспозитивни норми, касаещи възможността за постигане на споразумение по бъдещото и вероятно развитие на дейностите на предприятието или организацията и икономическата обстановка, като особен акцент се поставя върху заетостта. Процесът на информиране и консултиране се поставя в зависимост от необходимостта от взимане на решения, които касаят съществени промени в организацията на работа или договорните отношения. Процедура е насочена с оглед да се постигне споразумение за решенията в обхвата на действията на работодателя като резултат от ефективен социален диалог.

ЕВРОПЕЙСКИЯТ ОПИТ

Социалният диалог в повечето от страните от Европейския съюз под формата на информиране и консултиране на работниците и служителите на микроравнище (в предприятия) е правно регламентирана практика. Колективното трудово договаряне е основен механизъм за социален диалог между работодатели и синдикати. Съществуват няколко модела на участие на работници и служители в управлението, които действат в зависимост от правните уредби, структурата на икономиката, системите на управление на предприятията, синдикалното движение, силата на традициите, състоянието и институционализирането на индустриалните отношения и социалния диалог.

Характерно за системите за информиране и консултиране, действащи паралелно или свързано с процеса на колективно трудово договаряне, е че освен правото на информиране и консултиране, работниците и служителите в предприятията и фирмите, чрез техните избрани представители, имат право и на съвместно вземане на решения с мениджмънта, достигащо в няоки случаи до представителство в управителните органи на фирмата. Направленията, в които представителите на работниците и служителите упражняват правата си по участие са: решенията по политиката на общото развитие на фирмата; решения от финансово-икономически характер; решения с технологически характер; решения, свързани с проблемите на заетостта и социални въпроси.

ПЕРСПЕКТИВИ В БЪЛГАРИЯ
В рамките на проекта насърчаването на автономния бипартитен социален диалог, обхващащ процедури за информиране и консултиране, колективно трудово договаряне, както и механизми за даване на възможност на работниците и служителите чрез свои представители да участват при вземането на решения, предполага очертаване на параметри на възможни институционални механизми за ефективното му функциониране на равнище холдингова компания. По мнението на 2/3 от интервюираните експерти, както и менъджмента на предприятията от холдинговите структури, за целите на развитието на социалния диалог, но най-вече във връзка с имплементация на Директива 2002/14/ЕО, е необходимо и подходящо изграждане на единен механизъм и съответен специализиран орган на равнище холдинг.
Този документ е публикуван/подготвен с финансовата подкрепа на Европейския съюз. Изложените в него становища са лично мнение на авторите и следователно по никакъв начин не  могат да бъдат възприемани като официално становище на Европейската Комисия.
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