	

	Ш У М    И    З Д Р А В Е
Транспортен шум 
Авиационен шум 

Ш У М    И    З Д Р А В Е - ШУМ ОТ ПРОМИШЛЕНИ ИЗТОЧНИЦИ
Състояние 

Контролът на МОСВ по отношение на шума, излъчван от промишлени източници се осъществяват от РИОСВ. 

Превантивн контрол 

Превантивният контрол се осъществява чрез процедурите за оценка на въздействието върху околната среда и чрез издаване на комплексни разрешителни. 
Във всички издадени комплексни разрешителни през 2005 г. е включено и условие “Шум”. Чрез това условие се определят допустимите нива на шум по границата на промишлената площадка и в мястото на въздействие – най-близката жилищна територия. Проведени са собствени периодични измервания, съгласно “Методика за определяне на общата звукова мощност, излъчвана от промишлено предприятие и определяне нивото на шума в мястото на въздействие”, утвърдена със заповед на Министъра на околната среда и водите. 

Текущ контрол 

Във връзка с регламентиране контрола на промишлените предприятия, извън Приложение № 4 към чл. 117 от ЗООС беше разработен, по предложение на РИОСВ и след съгласуване с РЛ към ИАОС, годишен график за провеждане на контролни измервания на нивата на шум. 
В изпълнение на графика през отчетния период са проведени измервания на нивата на шум от 195 промишлени източници. В 46 от тях е установено превишаване на пределно допустимите нива на шум съгласно Хигиенни норми № 0-64 (ДВ БР.16/72Г.). 
Табл. 5 Разпределение на промишлените 
източници според измереното ниво на шума.



Еквивалентно ниво
Бр.
L еq < 55 dB(А)
32
55 ≤ L еq < 60 dB(А)
56
60 ≤ L еq < 65 dB(А)
49
65 ≤ L еq < 70 dB(А)
41
L еq > 70 dB(А)
17
В Табл.5. е дадено разпределението на промишлените източници в различните диапазони според измереното ниво на шум по границата на обекта.

Анализ на състоянието 

През 2005 г. спрямо 2004 г е увеличен 4 пъти броя на проверените промишлени обекти източници на шум. 
На Фиг.6 е представено процентното разпределение на проверените промишлени предприятия в границите на населеното място. През 2005 г. се запазва тенденцията най-голям да е процента на тези от тях, разположени в промишлените зони и/или извън населените места. В резултат на това се налага извода, че големите промишлени предприятия не натоварват допълнително акустичната среда на населените места. В голямата си част те са обособени в промишлените зони и/или са извън границите на населените места, определена част не работят или работят с намален капацитет. Проблем създават малките производствени предприятия, разположени в населените места, а именно дървообработващи предприятия, авторемонтни работилници, предприятия за алуминиева дограма. 

Разпределение на предприятията в 
границите на населените места.
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фиг.6 
Източник: МОСВ 

Мерки за подобряване на състоянието 
Регионалните инспекции по околна среда и води са изготвили 29 предписания за провеждане на мерки за ограничаване и намаляване на шумовото въздействие. Поради липса на нормативна база няма наложена имуществена санкция за наднормени шумови нива. 
Подобряване на състоянието се постига, чрез издаването на комплексни разрешителни за инсталациите и съоръженията за категориите промишлени дейности по Приложение № 4 към чл. 117, ал.1 от ЗООС. Част от условията на комплексното разрешително са мерките за намаляване и за предотвратяване на шума в околната среда, предизвикан от дейността на промишлените предприятия. 
По отношение на промишлените предприятия, които не подлежат на издаване на комплексно разрешително, подобряване на състоянието се постига чрез извършване на контролни измервания от Регионалните Лаборатории (РЛ). При наличие на превишаване на граничните стойности на нивата на шум, се издават задължителни предписания и от Регионалните инспекции по околна среда и води се извърша контрол по тяхното изпълнение. 


